



最特写

杜岗 全国人大代表、内蒙古自治区扎赉特旗五道河子农牧专业合作社理事长

杜岗：守护黑土地，走好致富路

本报记者 于莹莹 通讯员 屈乐观

时值春耕，兴安盟乍暖还寒。车子刚拐到内蒙古自治区扎赉特旗五道河子农牧专业合作社的门口，我们就从车窗里看见杜岗站在门口热情地招手，和上次见面的时候相比，这位85后新农人明显黑了一圈。我们一下车，杜岗就与一行人紧紧握手，“快进屋，外边冷！”没有过多嘘寒问暖，杜岗一如往日的朴实爽朗，我们一边走一边聊，很快便打开了话题。

业，成为扎赉特旗远近闻名的种粮大户。

2022年，杜岗带领合作社调整农业种植结构，带头实施大豆扩种计划，种植面积达3000余亩。在那一年里，合作社1.2万亩作物全部获得丰收。

做一名新时代的新农人

说到被晒黑的原因，杜岗一脸骄傲，“农民就是这个样子嘛！种粮食晒黑了，那不是很正常嘛！”杜岗说着大笑起来。

在那一年秋季核产时，杜岗和合作社社员们惊喜地发现，大豆和大密种植浅埋滴灌技术集成示范区实收亩产大豆316.8公斤，相比于内蒙古自治区最高亩产记录310.5公斤，增产6.3公斤，刷新了内蒙古地区大豆单产纪录。“科学种植、改进技术永远在路上，这是我们的幸福密码！”杜岗欣喜地说。

从“一花独放”到“万紫千红”

“党委、政府千方百计让我们过

上好日子，为我们指明致富路，在这条路上，只有我不行，我要带领群众一起富。”杜岗说，一花独放不是春，合作社在各项政策支持下发展壮大，有责任带领更多的农民增收致富。

从2021年开始，杜岗领导合作社形成“党支部+合作社+农户”的引领机制，带领合作社农民将玉米和大豆带状复合种植，在玉米田间套种大豆，巧妙利用两种作物的高度差距，实现了土地空间高效利用，既保证了玉米基本不减产，还能增收一茬大豆。据了解，这种带状复合种植可以使每亩地增收200元。

在“党支部+合作社+农户”引领机制作用下，合作社产业发展模式不断优化，形成了“五统一、四收益”的经营模式，即在生产经营环节实行统一整地、播种、农资购置、经营管理、市场销售，社员可获得土地承租、二次分红、务工、农旅结合家庭性收益等4种收益。

“榜样”的力量是巨大的，杜岗的事例让我们认识到农村广阔天地大有可为，乡村振兴离不开年轻人，我们愿意在乡村振兴中贡献青春力量。”合作社社员万立勇告诉记者，杜岗发挥党员先锋模范作用的事迹感染了一大批农村青年人。

如今，合作社吸纳流转土地达1.6万亩，带动周边400余名村民在家门口实现了就业。“农民生活过得好，农村环境好，才会有更多的青年愿意从事农业生产，农业才会越来越好，国家的粮食安全才更有保障。”杜岗说道。

“农牧民过上了幸福的生活，各族群众都发自内心的感受党、听党话、跟党走，无数个乡村在党和政府的亲切关怀与大力支持下，书写着一幕幕山乡巨变。这些成绩的取得，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指导的成果……”日前，参加十四届全国人大二次会议的杜岗，不仅结合自身履职和工作实际提出意见建议，还介绍起家乡的发展变化，把兴安盟的“好消息”带到了全国两会。



杜岗代表在田间劳作。

护好黑土地 责无旁贷

“黑土地是‘耕地中的大熊猫’，保护好、利用好黑土地，使之造福子孙，是我们不可推卸的责任。”杜岗一直十分关注黑土地的保护与利用问题，在今年的全国两会上，他提交了《关于对扎赉特旗东北黑土地保护的建》。

杜岗的家乡扎赉特旗，地处大兴安岭东麓，属于东北平原的一部分，全旗黑土地面积300余万亩。杜岗建议，扩大黑土地保护利用范围，实现黑土地全覆盖。积极培育壮大各类新型经营主体，提高高标准农田和社会化服务的建设标准和质量，促进农业高质量发展。支持鼓励各类科研单位深入到黑土地地区开展技术合作，搭建农业科技学习平台，促进黑土地保护利用相关科技成果转化利用，加快打造适应现代农业发展的高素质生产经营队伍。

“2022年，国家为了保护黑土地资源，保障国家粮食安全，颁布了《中华人民共和国黑土地保护法》，这部法律的出台让在黑土地上耕作的农民看到了未来的希望。”杜岗说道。记者了解到，在每年秋收之后，杜岗所在的合作社都要给黑土地增加养肥，科学提高粮食的产量和品质。“土地是农民的命运根，只有全力守护好这片黑土地，才能让乡亲们腰包越来越鼓，日子越过越红火。”

在参加全国两会的过程中，杜岗第一时间看到了政府工作报告中关于“加大产粮大县支持力度，完善主产区利益补偿机制”“严守耕地红线，完善耕地占补平衡制度，加强黑土地保护和盐碱地综合治理，提高高标准农田建设投资补助水平”等方面的内容，这让他的心情无比激动、深受鼓舞。

说到接下来的工作，杜岗表示将带领乡亲们建设高产稳产的高标准农田，进一步提升种植技术，扩大种植面积，提高单产水平，持续加大黑土地保护力度，在黑土地上种出更多、更好、更优质的粮食。

全国人大代表陈小静：传承非遗文化 投身乡村振兴



本报记者 史隽 通讯员 胡静

今年3月初，陈小静参加十四届全国人大二次会议。

近日，记者走进浙江省永嘉县源头村，采访全国人大代表，源头村党总支书记、村委会主任陈小静。记者见到陈小静时，她刚风尘仆仆从北京参加全国两会归来。

今年55岁的陈小静早年离开家乡源头村，远赴广州、上海等地做服装辅料生意，事业发展得不错。每次回到家乡，源头村老支书总是念叨着请她回乡竞选村委会主任，带领乡亲们共同致富。考虑再三后，为了家乡的发展，2017年，陈小静回到源头村，接下这份沉甸甸的责任。

上任伊始，陈小静便将“生态宜居”作为村庄发展的第一个目标。此时恰逢“千万工程”实施的好契机，一场“环境整治攻坚战”在村子里迅速打响。陈小静和村“两委”干部组织拆除违建房舍，开展环境综合整治，源头村的环境发生了翻天覆地的变化。如今的源头村，游客络绎不绝，村庄绿树悠悠、花香四溢，成为永嘉县乡村振兴示范带上一颗“明珠”。

陈小静还示范带动村民挖建村内文化，鼓励村民修建民宿、创办农家乐，源头村先后获评浙江省乡村振兴示范村、浙江省文明村镇等称号。

今年春节，楠溪江景区“出圈”，客流指数排在全国前列。处于楠溪江源头岩坦溪畔的源头村，借着这股东风，也迎来了客流高峰。但陈小静认为，这还远远不够，楠溪江“八山一水一分田”，旅游资源丰富，必须不断深挖和整合资源，纵深推进旅游产业化发展。

“促进旅游业高质量发展，除了充分利用自然资源以外，还可以通过传承非遗文化，推动非物质文化遗产与旅游深度融合发展。”陈小静介绍，近年来，随着相关部门对非物质文化遗产和保护越来越重视，不少非遗项目的经济价值逐渐被挖掘出来。“永嘉县本地就有着丰富的非遗资源，包括永嘉麦饼的制作工艺、永嘉昆曲、永嘉乱弹等11个省级以上项目。”当选全国人大代表以后，陈小静一直在思考如何充分利用这些资源助力乡村振兴。

“今年全国两会，我提出了‘让更多非遗助力乡村振兴’的建议。”陈小静告诉记者，她建议支持永嘉昆曲与楠溪江古村落、楠溪江音乐节等文旅资源相融合，打造独具地域特色的全国性戏曲展演品牌；建立统一的南戏发展基金，通过开展校企合作形成本土人才培养体系，打通差异化的南戏保护传承路径；同时，协调中国艺术研究院等艺术研究机构，协助永嘉昆剧团开展永嘉昆曲文学艺术、表演艺术、剧种历史等领域理论学术研究。

“当然，也要以法治力量护航永嘉昆曲发展，赓续历史文脉。”多次参与检察机关活动的陈小静表示，助力乡村振兴，检察公益诉讼大有可为。她表示，检察机关积极回应群众诉求、守护人民群众美好生活的脚步从未停歇，检察机关坚持抓诉源、治根本，抓前端、治未病，为推动永嘉县生态环境质量持续改善不懈努力，值得肯定。

陈小静建议检察机关进一步加强与相关部门的协作，建立完善护航乡村振兴的长效工作机制，为全面实施农业强、农村美、农民富的目标提供法治保障。

“检察机关还要加强对公益诉讼检察的宣传力度，进一步增进社会各界对公益诉讼工作的关注和支持，着力打造‘共建、共治、共享’的生态保护格局，共同讲好公益诉讼服务乡村振兴助力‘千万工程’的检察故事。”陈小静最后说。



陈小静赴浙江省永嘉县昆剧团调研，与团长徐显眺沟通交流。

公告 检察日报2024年3月18日(总第10504期) 宋宇: 本院受理原告中国邮政储蓄银行股份有限公司阜阳市分行与被告宋宇民间借贷纠纷一案... 李成福: 本院受理原告张华平民间借贷纠纷一案... 李成福: 本院受理原告张华平民间借贷纠纷一案... 李成福: 本院受理原告张华平民间借贷纠纷一案...